

中共政治謀殺顧順章全家慘劇

孫淑芬

由高雄美麗島暴亂事件，引出當事人林義雄祖孫滅門慘案，兇手心狠手辣，令人憤恨。這種殘暴手段，和四十九年前民國二十年，共產黨頭領周恩來慘殺顧順章全家，如出一轍。

顧順章靠攏共產黨

顧順章原來是上海南洋煙草公司的工人，聰明精幹。民國十四年（一九二五）五月十七日，本內外棉紗廠發生罷工，廠方開槍，打死工人顧正紅。於是引起上海各學校各工廠起來援助，遊行示威。五月三十日公共租界英帝國主義者的巡捕向遊行隊伍開槍掃射，死傷羣衆三十多人，造成「五卅慘案」。

顧順章在五卅慘案運動中非常活躍，表現出領導羣衆的才能，遂被共產黨注意吸收，成爲共產黨員，很快就紅了起來。十六年（一九二七）共產黨在武漢召開第五次全國代表大會，顧順

于十七年（一九二八）摹仿蘇俄的格別烏組織，在上海成立了中國共產黨特工總部。

共產黨的特工總部隸屬於政治局所設的特務會議，特務會議由總書記向忠發、周恩來和顧順章三個人組成，向忠發是個傀儡，大權操縱在周恩來手中，顧順章負實際責任。特工總部下分偵查、情報、保衛、暗殺、總務、交通各科，技術研究室、人員訓練室。所有科室人員都用公開職業來掩護。

顧順章多才多藝，會變魔術，在靜安寺路開設有「化廣奇魔術團」，出售魔術用品。顧順章經常在先施公司娛樂場登台表演，交遊很廣。他主持的特工總部，發展迅速，消息靈通。不特要保護共產黨重要分子的安全，共產黨經費困難時，還要綁票，勒索贖金，有時搶竊銀行。

被捕自新投效政府

民國二十年（一九三一）冬顧順章爲佈置向忠發赴江西赤區，張國焘赴豫鄂皖邊區的祕密交通安全，從上海到漢口，住大智旅社，打着化廣告魔術團的招牌，並且登台表演。一天在街上遇

到尤崇新，尤是共產黨黨員，自新後在武漢警備司令部稽查處工作，是副處長蔡孟堅的得力幹部。尤崇新知道顧順章是共產黨的中央委員，於是將他逮捕，押在稽查處，要他說出共產黨的組織。顧順章雖然是共產黨的中委，又負責主持特工總部，地位很高。但他了解共產黨內幕，爭權奪利，好些共產黨人實在卑鄙，內心早已不滿意共產黨所作所爲。現在既被逮捕，正好趁此機會投誠政府。當稽查處逼他招供時，顧順章說：「我願意自新，說出一切，但是必須到了中央才能說，在這裏不便說，因爲這樣一來，不能保密。而且必須很快送我到南京，遲則共產黨知道我被捕，他們會立刻採取行動，而一切就只有落空了。」

稽查處不敢怠慢，用飛機把顧順章送到南京，由中央黨部組織部調查科來處理。顧順章要求趕快通知上海，搶救他的家庭。

（137）

上海方面根據顧順章所開的地地址去找人，剛

好遲了一步，人去樓空，不知去向。顧順章在京，像熱鍋上的螻蟻，着急的團團轉，他耽心他的家眷安全，恐遭意外。南京方面也知道事態嚴重，但是上海那麼大，去那裏尋找？可說毫無辦

法。

自知共產手法狠毒

顧順章忽然想到一條線索，告訴調查科的負責人：「我的內弟張長庚在一家商店做學徒，他常去我家，也認識特工總部幾個人，如果他沒有被共產黨弄走，或者他可能知道我的家眷下落。」

隔了一天，調查科找來張長庚，顧順章問他：

：「你知道不知道我已轉變？」

「老先生會告訴我，你被捕了。」張長庚說

。老先生是特工總部管事務的王竹友的外號。

「你見過你姐姐嗎？」

「沒有，老先生告訴我，你被捕前，他見過姐姐和毛毛（顧順章的小女）都好。後來怕政府抄家，就遷移了，阿爸（顧岳父）阿媽（顧岳母）小妹（顧姪妹）一同遷走了。」

「遷到甚麼地方？」

「老先生說風聲很緊，不要我問，也不要我去找他們。後來連老先生也不見面了。」

顧順章以為王竹友很重要，如果把他逮捕，真像可以大白。於是調查科長除恩會，派人偕

張長庚回上海，守候逮捕王竹友。過了兩個星期

，果然將王竹友帶回南京，顧順章和他談了好幾個鐘頭，毫無結果。

後經調查科王思誠和王竹友談話，王才說了

實話。王竹友說：「當顧順章被捕以後，共產黨內部非常慌恐。政治局緊急會議，決議開除顧順章黨籍，由周恩來執行紀律。周召集陳賡和我談話，要我把顧的家眷迅速遷移地方，嚴密監視，以防逃走。」

原來是周恩來毒計

「過了幾天！」王竹友接着說：「周恩來對

我說：『顧順章在南京，不容易下手，制裁不易

，先把他家眷全部處死，以爲背叛者戒。黨內動搖分子斯勵等也一並處死，由陳廣監督。』我

奉命後，偕同暗殺科的人員將顧順章的太太、岳父、岳母、姨妹和共產黨員斯勵等，一一勒死。

祇剩下顧順章的小女兒毛毛還活着，送到辛莊顧

的親戚葉其臻家中收養。」

殺人的方法是，一個人假裝和被害人談話，

另外一個人從後面用繩子或電線套住被害人脖子

，用勁一勒，一條命就在周恩來的命令之下解決了。勒死的人就地埋在院子裏，或花園裏。」

「共產黨這樣殘暴，周恩來這樣毒狼，怎麼

九五四年六月，美國生活雜誌根據上海工部局

上都有很詳細的報導和照片。民國四十三年（一

九五四年）六月，美國生活雜誌根據上海工部局

的檔案予以刊載。

現在林義雄家祖孫被害慘案雖然尚未偵破，

但是我們對於共產黨徒兇狠殘暴的行爲以及中共

利用台獨分子製造暴亂謀殺的陰謀詭計恐怖行爲

，必須提高警覺，嚴密防範。

中外文庫 之二十二 同光風雲錄 邵鏡人教授著

定價台幣捌拾元

本書記述清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，共錄曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩燾、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、劉永福、馮子材、唐景崧、端方、張之洞、翁同龢、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容閎、詹天佑、王闔運、康有為、梁啟超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、劉師培、王國維、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可讀郵撥一四〇四四號中外雜誌社。